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                 Φύλλο εργασίας.

Εφαρμογές Πληροφορικής – Υπολογιστών  
ΚΕΦ. 11.2.3 Χαρακτηριστικά ήχου
Δραστηριότητα 1: Ψηφιοποίηση αναλογικής κυματομορφής 
Α. Δείτε το παρακάτω διάγραμμα: 
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Με την βοήθεια ενός χάρακα συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα τιμών:
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Στη συνέχεια σημειώστε τα σημεία (Χ,Υ) πάνω στο διάγραμμα και ενώστε τα με οριζόντιες και κάθετες γραμμές.
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Δημιουργήσατε μια νέα ψηφιακή «κυματομορφή». Πόσο μοιάζει με την αρχική;
______________________________________________________________
Σε ποια περιοχή των τιμών του Χ διαφέρει πολύ από την αρχική; ________________

Ποιες και πόσες είναι οι δυνατές ακέραιες τιμές που μπορεί να πάρει το Υ;

_______________________________________________________________
Ποιες και πόσες είναι οι τιμές του Χ (εκτός από το 0);

_______________________________________________________________

Το ξέρετε ότι αν 
· οι τιμές του Χ παριστάνουν το χρόνο (σε τιμές μικρότερες του δευτερολέπτου, π.χ. έστω  η τιμή 24 να αντιστοιχεί ακριβώς σε 1sec)
· και οι τιμές Υ παριστάνουν την ένταση του ήχου εκείνη την χρονική στιγμή, όπου το 0 είναι η απόλυτη σιγή και το 7 η μέγιστη ένταση του ήχου που μπορούν να βγάλουν τα ηχεία (όποια και αν είναι αυτή)

 
ο πίνακας που συμπληρώσατε είναι ένα ψηφιακό αρχείο (πολύ κακής βέβαια ποιότητας) του ήχου που παριστάνει η αρχική κυματομορφή;
Πως θα μπορούσαμε να βελτιώσουμε την ποιότητα; Δηλαδή να κάνουμε την ψηφιακή (μπλέ) κυματομορφή να μοιάζει περισσότερο στην  αρχική (κόκκινη) κυματομορφή;
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
Β. Επαναλάβατε το βήμα Α. της δραστηριότητας με την διαφορά ότι ο Υ άξονας είναι έτσι βαθμονομημένος ώστε οι δυνατές ακέραιες τιμές που μπορεί να πάρει να είναι από 0=’απόλυτη σιγή’ μέχρι 15=’η μέγιστη ένταση του ήχου που μπορούν να βγάλουν τα ηχεία’ (κι ας μην φαίνεται στο διάγραμμα) .
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Ποιες και πόσες είναι οι δυνατές ακέραιες τιμές που μπορεί να πάρει το Υ;

_______________________________________________________________
Ποιες και πόσες είναι οι τιμές του Χ (εκτός από το 0);

_______________________________________________________________
Συγκρίνεται τις κυματομορφές του βήματος Α. και Β. της δραστηριότητας. Ποια από τις δύο προσεγγίζει περισσότερο την κόκκινη αρχική κυματομορφή;
___________________________________________________________________
Γ. Επαναλάβατε το βήμα Α. της δραστηριότητας με την διαφορά ότι χρησιμοποιούμε όλες τις ακέραιες τιμές του Χ.  
	Τιμές Χ
	Τιμές Υ
	
	Τιμές Χ
	Τιμές Υ
	
	Τιμές Χ
	Τιμές Υ
	
	Τιμές Χ
	Τιμές Υ

	0
	0
	
	8
	6
	
	16
	
	
	24
	

	1
	1
	
	9
	
	
	17
	
	
	

	2
	2
	
	10
	
	
	18
	
	
	

	3
	3
	
	11
	
	
	19
	
	
	

	4
	4
	
	12
	
	
	20
	
	
	

	5
	5
	
	13
	
	
	21
	
	
	

	6
	6
	
	14
	
	
	22
	
	
	

	7
	6
	
	15
	
	
	23
	
	
	


[image: image4.jpg]01 2 3 456 7 8 9 101112 13 14 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25




Ποιες και πόσες είναι οι δυνατές ακέραιες τιμές που μπορεί να πάρει το Υ;

_______________________________________________________________
Ποιες και πόσες είναι οι τιμές του Χ (εκτός από το 0);

_______________________________________________________________

Συγκρίνεται τις κυματομορφές του βήματος Α. και Γ. της δραστηριότητας. Ποια από τις δύο προσεγγίζει περισσότερο την κόκκινη αρχική κυματομορφή;

___________________________________________________________________
Δ. Επαναλάβατε το βήμα Α. της δραστηριότητας με την διαφορά ότι χρησιμοποιούμε όλες τις ακέραιες τιμές του Χ και ο Υ βαθμονομημένος (0-15).  
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Ποιες και πόσες είναι οι δυνατές ακέραιες τιμές που μπορεί να πάρει το Υ;

_______________________________________________________________
Ποιες και πόσες είναι οι τιμές του Χ (εκτός από το 0);

_______________________________________________________________

Συγκρίνεται τις κυματομορφές του βήματος Α. και Δ. της δραστηριότητας. Ποια από τις δύο προσεγγίζει περισσότερο την κόκκινη αρχική κυματομορφή;

___________________________________________________________________
Ε. Αν υποθέσουμε ότι:

Η κυματομορφή αυτή είναι ένας ήχος διάρκειας 1 sec (0-24 στο διάγραμμα), 
και γνωρίζοντας ότι: 
· οι αριθμοί από το 0-7 μπορούν να αναπαρασταθούν με 3 bits (3/8 byte)
0(000, 1(001, 2(010, 3(011, 4(100, 5(101, 6(110, 7(111
· οι αριθμοί από το 0-15 μπορούν να αναπαρασταθούν με 4 bits (0,5 byte)
0(0000, 1(0001, 2(0010, 3(0011, … , 14(1110, 15(1111

να συμπληρώστε  τον παρακάτω συνοπτικό πίνακα:
	
	Α
	Β
	Γ
	Δ

	Βήμα ψηφιοποίησης ή εύρος δείγματος
(πλήθος  των bits που απαιτούν οι δυνατές τιμές του Υ που χρησιμοποιήσατε για να κωδικοποιηθούν στο δυαδικό σύστημα αρίθμησης)
	
	
	
	

	Συχνότητα ή ρυθμός δειγματοληψίας
(πλήθος των τιμών του Χ που χρησιμοποιήσατε χωρίς το 0, με την προϋπόθεση ότι το 24 στο διάγραμμα αντιστοιχεί σε 1sec ακριβώς )
	
	
	
	

	Μέγεθος αρχείου ήχου 1 sec (se byte)

	
	
	
	

	Ποιότητα ήχου (Καλύτερη=3,καλή=2,κακή=1,χειρότερη=0)
	
	
	
	


Ζ. Στην περιοχή γύρω από το 15 (14-16) η συχνότητα του «ήχου» είναι περίπου 12 Hertz (αφού το χρονικό διάστημα 0-24 θα μπορούσε να «γεμίσει» με 12 παρόμοιες κυματομορφές. Στη πραγματικότητα 12Hertz  είναι υπόηχος και δεν μπορεί να τον ακούσει το ανθρώπινο αυτί.
Σε ποιες από τις περιπτώσεις Α,Β,Γ,Δ  χάθηκε η συχνότητα αυτή από την ψηφιακή κυματομορφή;

_______________________________________________________
Η εξαφάνιση της συχνότητας έχει να κάνει με το διαφορετικό βήμα ψηφιοποίησης ή τη διαφορετική συχνότητα δειγματοληψίας;

_____________________________________________________________
Δραστηριότητα 2: Ακουστική σύγκριση ψηφιοποιημένων ήχων. Επαλήθευση του θεωρήματος της δειγματοληψίας.  
Α. Ξεκινήστε την εφαρμογή multimedia  
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και από τα περιεχόμενα  πηγαίνετε στη σελίδα  ΗΧΟΣ.
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Διαβάστε το κείμενο και ανοίξτε με την καρτέλα Ψηφιοποίηση ήχου Σύγκριση.

Οι κυματομορφές που θα δείτε δεν αντιστοιχούν βέβαια στη πραγματικότητα, δείχνουν όμως ποιοτικά την διαφορετική προσέγγιση της κάθε ψηφιακής κυματομορφής στην αρχική αναλογική κυματομορφή.  
Κάντε κλικ στο κάθε ηχείο και ακούστε τον ίδιο ήχο ψηφιοποιημένο με διαφορετικές παραμέτρους βήματος ψηφιοποίησης και συχνότητας δειγματοληψίας.
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Β. Κλείστε τη καρτέλα και γυρίστε στην επόμενη σελίδα.
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Διαβάστε το θεώρημα της δειγματοληψίας και επαληθεύστε το με τα δεδομένα που έχετε από την δραστηριότητα 1. Ισχύει; ____________

Ακούστε τις ηχητικές εγγραφές ποιότητας τηλεφώνου, ραδιοφώνου, ανώνυμη και CD. Διακρίνετε τις διαφορές; _____________________________
Δραστηριότητα 3: Συμπίεση αρχείων ψηφιοποιημένων ήχων (mp3). Quiz υπολογισμού μεγεθών αρχείου  
Α. Ποιες προεκτάσεις αρχείων ήχου γνωρίζετε;

__________________________________________________________

Από την εμπειρία σας:
· Πόσα περίπου τραγούδια χωρά ένα κανονικό (εργοστασιακό) CD; Τι συνολική διάρκεια χρόνου έχουν; _________________________________________
· Πόσα τραγούδια σε μορφή mp3 μπορείτε να χωρέσετε σε ένα CD; Τι συνολική διάρκεια χρόνου έχουν; __________________________________
Με βάση τις παραπάνω απαντήσεις υπολογίστε κατά προσέγγιση το λόγο συμπίεσης, (όγκο αρχικών δεδομένων)/(όγκο συμπιεσμένων δεδομένων)  του πρότυπου MPEG-1 Layer III (mp3) ______________________________________

Β. Ανοίξτε την καρτέλα Quiz.
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Ακολουθήστε τις οδηγίες και επαναλάβατε την άσκηση μέχρι να απαντήσετε σωστά τουλάχιστον 5 φορές. Σε περίπτωση λάθους διαβάστε τις νέες οδηγίες που θα εμφανιστούν.
Δραστηριότητα 3: Πρότυπο MIDI  
Α. Γυρίστε σελίδα και πηγαίνετε στο:
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Ακούστε την μουσική από το αρχείο. Θα μπορούσε να περιέχει και ανθρώπινη φωνή; __________ Γιατί; _____________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
Τι καταγράφει ένα αρχείο MIDI; _______________________________________

Β. Και τώρα relax. Παίξτε με το Midi πιάνο.
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Δραστηριότητα 6. Ερωτήσεις ανακεφαλαίωσης.

Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η ποιότητα του (ασυμπίεστου) ψηφιοποιημένου ήχου; Τι τιμές συνήθως παίρνουν;

Πως συμπιέζουμε τα αρχεία (.wav) φυσικού ήχου;
Ποιες οι διαφορές στον ψηφιοποιημένο φυσικό ήχο και στον ήχο δημιουργημένο με το πρότυπο MIDI;
Ονόματα μελών ομάδας:





Οι τιμές Υ στρογγυλοποιούνται στον πλησιέστερο ακέραιο αριθμό.





Οι τιμές Υ στρογγυλοποιούνται στον πλησιέστερο ακέραιο αριθμό.





Οι τιμές Υ στρογγυλοποιούνται στον πλησιέστερο ακέραιο αριθμό.





Οι τιμές Υ στρογγυλοποιούνται στον πλησιέστερο ακέραιο αριθμό.








